



# Deceniul dezvoltării

## Prioritățile UDMR pentru perioada 2023 – 2030

Documentul Congresului, intitulat "Deceniul dezvoltării", oferă soluții la problemele socio-economice ale țării, cu un accent deosebit pe emanciparea socială a populației maghiare. Din poziția guvernamentală, am stabilit viziunea noastră pe termen lung, în unele domenii, până în anul 2030.

Rezultatele Recensământului Populației și Locuințelor arată că maghiarii din România rămân, în continuare, o comunitate puternică și semnificativă din punct de vedere numeric. Construim o societate incluzivă, în care toată lumea se poate simți ca acasă. Considerăm că una dintre cele mai importante valori, forța de coeziune a comunității noastre, este solidaritatea socială.

Odată cu deschiderea pieței muncii la nivelul Uniunii Europene și internaționalizarea tot mai mare înregistrată în acest domeniu, o parte semnificativă a comunității noastre trăiește în străinătate. Pe acești membri îi considerăm, în continuare, o parte integrantă a societății maghiare din România. Îi așteptăm acasă, deoarece construim un viitor în care își vor găsi locul, iar cunoștințele și experiența lor sunt necesare pentru viitorul țării.

Suntem cetățeni responsabili ai României. Conștienți de drepturile și îndatoririle noastre, construim acel viitor în care păstrarea identității naționale și modernitatea acestei epoci alerte să nu intre în conflict, o țară care să ne respecte caracteristicile naționale, o țară în care să ne simțim ca acasă, fără a renunța la identitatea noastră. Obiectivele noastre nu intră în conflict cu interesele majorității românești. Știm că realizarea obiectivelor noastre este mai ușoară în condițiile unei României de succes, la realizarea căreia suntem gata să contribuim în continuare.

Pentru viitorul comunității maghiare din România este esențială asigurarea unei educații moderne și de calitate, inclusiv cunoașterea avansată a limbii române. Din perspectiva pozițiilor bune de pe piața muncii, educația trebuie să fie concentrată pe dezvoltarea de competențe, abilități și gândirea critică. Prioritatea pentru noua Lege a Educației este ca aceasta să includă toate prevederile pozitive pentru minorități care au fost realizate până în prezent.

În programul de guvernare, atribuțiile Ministerului Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse, inițiat la propunerea noastră, sunt definite în așa fel încât statul român să își poată asuma responsabilități financiare în ceea ce privește creșterea copiilor prin sisteme de sprijin predictibile și sustenabile, într-o dezvoltare continuă. Este important să oferim sprijin pentru a ajuta la întemeierea familiilor, pentru a încuraja natalitatea și creșterea copiilor, iar, în același timp, pe lângă sprijinirea familiilor, trebuie să acordăm atenție și îngrijirii persoanelor vârstnice.



UDMR dorește să le ofere tinerilor un viitor pentru care merită să rămână în țară, un viitor care îi încurajează să își folosească aptitudinile acasă, să își întemeieze o familie și să contribuie în mod activ la modelarea viitorului comunității maghiare ca parte integrantă a acesteia.

În ciuda diferențelor de opinie existente, știm că stabilitatea și prosperitatea economică a regiunii depinde în mare măsură de cooperarea statelor membre ale UE, la fel cum rolul Statelor Unite ale Americii în chestiunile de politică de securitate este în continuare indispensabil.

Uniunea Europeană trebuie să își asume rolul și responsabilitatea de a dezvolta soluții și practici pozitive de protecție a minorităților, chiar și în statele membre care le resping deocamdată. UDMR este membră a Partidului Popular European, care a promovat în mod constant validarea drepturilor minorităților etnice din Europa în ultimul deceniu.

UDMR condamnă cu fermitate agresiunea rusă împotriva Ucrainei și face tot ce îi stă în putință pentru a atenua efectele crizei războiului, pentru a proteja economia, locurile de muncă, familiile și instituțiile sociale din România.

În ceea ce privește protecția mediului, UDMR își propune să ofere condiții de mediu sănătoase pentru toți, ca generațiile viitoare să poată vedea diversitatea naturii din jurul nostru, ne dorim să respire și ele un aer curat și să petreacă timp cu plăcere în natură. În același timp, considerăm că aspectele de protejare a mediului ar trebui să nu afecteze negativ populația și să nu pericliteze competitivitatea industriei.

UDMR susține tranziția verde și digitală inițiată de Uniunea Europeană, însă are în vedere implementarea acesteia treptat, echitabil și rezonabil, astfel încât cetățenii să nu fie nevoiți să plătească costurile schimbării.

Indicele de dezvoltare a României în raport cu UE a crescut în 2021 la 74% și ne propunem ca până în 2030 să ne apropiem de 90%. Pare dificil de menținut ritmul de dezvoltare din ultima perioadă până la finalul deceniului, însă folosirea adecvată a fondurilor UE, continuarea integrării europene și aderarea la spațiul Schengen fac posibil, totuși, acest lucru. Cheia dezvoltării este reorientarea economiei către produse și servicii cu valoare adăugată, care presupune inovare și îmbunătățirea competitivității.

Este important ca echilibrul bugetar și costurile realizării obiectivelor propuse să nu fie suportate de populație, totodată dorim să acordăm atenție sporită protejării întreprinderilor mici și mijlocii. Dorim să rezolvăm deficitul acut de forță de muncă în primul rând prin recalificare și prin participarea populației inactive.

În agricultură, creăm condiții și acordăm subvenții pentru întreprinderile familiale, pentru tinerii fermieri, care le asigură sustenabilitatea și stimulează producția agricolă și industria alimentară.



În domeniul sanitar, UDMR își propune creșterea numărului de ani pe care populația îi trăiește sănătos și susține luarea tuturor măsurilor astfel încât tratarea pacienților să fie cât mai eficientă și să ducă la îmbunătățirea calității vieții. În acest scop, trebuie îmbunătățite și condițiile din instituțiile medicale și trebuie pus mai mult accent pe programele de prevenție.

Nu există societate sănătoasă fără sport, deoarece practicarea sportului contribuie la îmbunătățirea stării de sănătate mentală și fizică. Prin urmare, UDMR este consecventă în implementarea prevederilor Strategiei Naționale pentru Sport.

În privința autorităților locale, considerăm că este nevoie de programe de digitalizare, de lărgirea serviciilor oferite, de îmbunătățirea calității celor existente, în special în ceea ce privește sprijinirea familiilor. Prin programele de dezvoltare a localităților dorim să îmbunătățim condițiile de locuit, infrastructura educațională, culturală și infrastructura de mobilitate.

În domeniul culturii ne propunem reabilitarea și utilizarea patrimoniului nostru cultural, consolidarea și extinderea sistemului instituțional cultural. Susținem o responsabilitate sporită pentru autoritățile locale și pentru stat în domeniul culturii.

## **Rezoluție pentru participarea socială egală a romilor vorbitori de limba maghiară**

Congresul al 16-lea al UDMR, într-un document separat, își declară deplina solidaritate cu romii vorbitori de limba maghiară pe care îi consideră că sunt membri egali ai comunității maghiare. UDMR se angajează să respecte egalitatea de drepturi a romilor vorbitori de limba maghiară și folosește toate mijloacele pe care le are la dispoziție pentru promovarea acestui obiectiv. Considerăm deosebit de importantă dezvoltarea socială și economică a romilor vorbitori de limba maghiară, iar în acest scop formăm un grup de lucru care să ajute integrarea socială a romilor și, de asemenea, dezvoltăm și un grup de acțiune.